



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

乐清法院： 提供坚强保障 彰显司法担当

本报记者 唐佳璐 通讯员 纪承伟

温州，远离武汉千里之外，却一度成为新冠肺炎疫情的“重灾区”，乐清更是其中的“重中之重”。不过，乐清仅用10天时间，就摘掉了“疫情红色重灾区”的帽子。

这要归功于乐清全市的努力。作为其中一份子，乐清市人民法院积极投身抗疫一线，并充分发挥职能作用，为防控疫情和复工复产提供强有力的司法保障，在“两手都要硬、两战都要赢”中，彰显法院的司法担当。

战“疫”在一线，义无反顾

黄鑫是乐清市人民法院法警大队大队长，在疫情期间被派往法院结对的对雁荡镇参加抗疫工作。雁荡镇是当时乐清疫情较为严重的地区，仅吞里村就有6例确诊病例。回想起当时的情景，黄鑫说，“当时什么都没想，现在倒有些后怕。”西门岛上发现一位发烧的女孩，周围的群众都不敢靠近。黄鑫带着队员毅然前往，把女孩安全地送上了救护车。

乐清市人民法院法警大队在编16人，全部在抗疫一线连续奋战30多天。他们中有的是快要退休的老同志，也有的家人身患重疾，但他们都无一例外主动请缨，抛开小家，坚



法院领导带队到卡点开展防疫工作

守在抗疫一线。巡街劝导疏散聚集群众、在卡口严查出入人员，处处都有法警的身影。

抗疫期间，乐清市人民法院还抽调了各个部门的工作人员，每天由一位副院长带队，组成16人队伍，



法院干警为村民分发口罩，做好登记备案

分成3个小组，守护在重点卡口、闹市区等疫情防控关键点。大荆法庭干警在卡点轮流值夜班，柳市法庭干警不惧危险到隔离点配送食物等物资，虹桥法庭庭长高晓煦更是在法庭里住了整整16天。

网上办案，诉讼服务保持在线



乐清市人民法院快速审结一起疫情期间口罩诈骗案

疫情防控期间，乐清市人民法院以信息化平台为抓手，通过狠抓线上保障“技术化”、线上服务“人性化”、线上审理“科学化”、线上执行“创新化”持续推进审执工作，实现诉讼服务不打烊、不断档，及时保障当事人合法权益。2月2日至今，该院网上立案1904件，线上开庭115件，调解521件，审结4186件，受理4617件。

民二庭的员额法官范亚东，来

自河南的他原计划带着妻儿回老家过年，但在疫情发生后，他毅然放弃了回乡计划，主动加入法院组建的“防疫工作突击队”。2月12日，他在移动微法院上召开了乐清市人民法院第一例线上债权人会议。

“疫情期间没有改期过一例债权人会议。”范亚东颇为自豪地说，截至目前，他已经开了8例线上债权人会议、5例线下债权人会议。其中一例债权人会议，总人数多达19人，而移动微法院只有4个端口，这么多人怎样同时参会呢？范亚东仔细研究起QQ、钉钉等功能。“线上会议比线下会议其实要花更多的时间准备，主要是要‘教学’。”范亚东说，每次开债权人会议前，他都要教每位债权人如何使用微法院，然后和他们协调好时间，大家同时登录。

面对疫情期间发生的各类违法犯罪行为，乐清市人民法院快速出击，疫情期间判决了2起虚假出售口罩诈骗

案。其中一起，检察院起诉到法院，隔天法院就安排开庭并当庭判决。

3月18日下午，乐清市法院通过远程视频的方式，公开开庭审理了一起疫情期间醉酒后不服从卡点检测冲卡通行的寻衅滋事、危险驾驶案，并当庭宣判。法院判决被告人王某犯寻衅滋事罪、危险驾驶罪，两罪并罚，决定执行有期徒刑1年，并处罚金2000元。

被告人林某某通过网络从省外非正规渠道购入2万个“飘安牌一次性医用口罩”，并通过微信朋友圈发销售信息，后以每只1.2元至3元的价格销售给他人，销售金额达52048元，非法获利37472元。经检测，林某某销售的口罩为不合格产品。4月3日，乐清市人民法院以销售伪劣产品罪判处林某有期徒刑6个月，并处罚金3万元。

这两起案件都被列入温州市依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例。

助力复工复产，全力排忧解难

乐清市人民法院在做好疫情防控的同时，以最有力、最及时、最温暖的服务助推企业复工复产，为打赢“防控阻击战、发展主动仗”提供坚强司法保障。

“对于复工复产期间的企业纠纷，我们尽量采取诉前调解的方法，可以快速帮助企业解决纠纷、复工复产。”该院党组成员、副院长范道敏介绍。

青岛某企业多次向乐清某电气集团购买电气产品，至2019年6月，共欠货款108万元，并立下欠据一张。2020年1月，乐清电气企业起诉至法院，要求被告公司还款。“我们发现该乐清企业在法院同时有多个案件。”承办法官说，这家企业的负责人向法官倒苦水：受疫情影响，出现资金困难，急需收回外债来复工复产。承办法官立即与青岛企业联系，了解到他们有意愿继续与乐清企业保持合作。法官晓之以理动之以情，最终促成两家达成了调解协议。如今，不仅108万元欠款还款完毕，两家企业仍旧保持着良好的合作关系。

类似的案例还有很多。在助力复工复产中，乐清市人民法院成立了复工复产专项行动领导小组，组建由院长参加的70余人助企服务专员，走访调研企业遇到的问题，上门为企业解决劳资、合同等各类纠纷问题，至目前专项小组已联系300多家企业。



法官下沉企业，答疑解惑服务复工复产